

深圳鹽田加快構建現代產業體系，推動經濟高質量發展。 賴思為攝

深圳鹽田

加快構建現代產業體系 推動經濟高質量發展

12月6日，以「開放創新 共享未來」為主題的2024深圳全球招商大會盛大舉行。在海洋產業主題招商活動上，鹽田區向全球投資者全面展示了「向海圖強」的堅實步伐和雄心壯志，並向全球投資者發出誠摯邀請，希望有更多的人投入到鹽田這塊生

機勃勃的投資興業寶地，共享機遇，共創未來。鹽田是全國唯一與香港海陸相連的行政區，是深圳東部發展支點和重要樞紐。近年來，鹽田區圍繞「深港合作範例、產業創新熱土、民生幸福樣板」目標，以建設沙頭角深港國際消費合作區和全球海

洋中心城市核心區兩大戰略平台為引擎，聚焦深圳「五大中心」建設，把新興產業發展和傳統產業升級結合起來，把有限陸域與無限海域、無限空域結合起來，努力開闢新領域，制勝新賽道，加快構建現代產業體系，推動經濟高質量發展。 羅國淮



2024 深圳全球招商大會海洋產業主題招商活動現場。



海洋產業主題招商活動簽約現場。

向海圖強 海洋經濟動能澎湃

在2024深圳全球招商大會現場，鹽田區與中國資環集團大灣區鹽田基地項目；中遠海運全球跨境電商物流園區項目；遠景能源綠色氫基能源運營中心項目；中國船舶租賃華南子項目；中國振華海洋產品交易中心項目簽約，引發廣泛關注。隨着一些優質項目落戶，鹽田「藍色經濟」動能十足。因港而生的鹽田，堅持經略海洋、向海圖強。2022年，鹽田區以「一號文」發布了《鹽田區創建全球海洋中心城市核心區實施方案（2022-2025年）》，提出50項重點推進任務，大力發展海洋經濟，全力創建全球海洋中心城市核心區。鹽田區是深圳海洋經濟、海岸帶經濟及港口經濟發展的重要核心區，經濟發展海洋底色濃厚，2023年海洋生產總值佔鹽田區地區生產總值達到

25.5%。擁有世界級天然深水良港鹽田港，承擔着廣東省超三分之一的外貿進出口和全國對美貿易四分之一的貨物進出口。鹽田港連續3年集裝箱吞吐量超過1400萬標箱、成為全球第四個具備LNG加注服務能力的樞紐港，也是全球第四、全國第二、華南第一個實現碼頭裝卸與LNG加注同步作業的港口，綠色甲醇加注蓄勢待發，驅動全球航運業澎湃向前。近年來，鹽田加快布局海洋經濟，積極圍繞產業鏈延鏈強鏈補鏈，取得顯著成效。今年6月4日，鹽田區會同深圳市海洋發展局在寧波舉辦「深圳鹽田（寧波）海洋產業高質量發展推介交流會」，邀請長三角地區110餘家優質企業、商協會參會；11月15日，鹽田區會同深圳市海洋發展局、深圳市交通

運輸局在鹽田區舉辦「2024鹽田區航運物流產業投資推介活動」，邀請100餘家全球航運物流龍頭企業參會，鏈接全球資源，促進深港交流發展，推動港航企業綠色轉型。而在2024深圳全球招商大會上的5個重磅項目簽約，充分彰顯了鹽田在發展海洋經濟上的獨特優勢和「強磁場」效應。鹽田區海洋自然條件優越、天然深水良港聯通全球、涉海平台不斷完善。當前正着力發展高端航運服務、航運總部經濟、藍色金融、海洋科技研發核心功能，大力布局海洋交通運輸、海洋現代服務、海洋生物醫藥、濱海旅遊、海洋漁業等產業，海洋產業態不斷豐富，加快建設全球海洋中心城市核心區，奮力打造「海上新鹽田」。

新興產業發展和傳統產業升級齊頭並進

11月2日，鹽田區黃金珠寶產業數智化轉型促進中心揭牌儀式舉行。鹽田區將攜手華為雲公司，利用其先進數字化技術強勢賦能，為黃金珠寶產業產供銷、內外貿、上下游一體化高質量發展注入強勁動力，助力推動黃金珠寶產業升級。港口物流、黃金珠寶、濱海旅遊、生物科技是鹽田傳統四大優勢產業。近年來，鹽田區充分利用政策、區位優勢等，積極為傳

統產業升級提供全方位的服務。同時，根據深圳市「20+8」戰略性新興產業和未來產業布局，重點布局海洋經濟、現代時尚、大健康、軟件和信息技術服務業等四大產業集群，依託場景優勢，加快布局低空經濟、新能源等新產業新動能，全力構建高質量高新的現代產業體系，產業發展呈現新興產業發展和傳統產業升級齊頭並進的動人場景。如在濱海旅遊方面，鹽田區成立區主要領導擔任組長的「全域+全季」旅遊發展領導小組，2023年以區政府「一號文」形式印發《鹽田區建設世界級濱海旅遊目的地實施方案（2023-2025年）》，提出「打造最具標誌性、引領性的國家全域旅遊示範

區，全面建成世界級濱海旅遊目的地」的目標定位，到2025年，力爭旅遊總人次達2000萬，境外遊客人次達400萬，旅遊總收入突破300億元等。在做好傳統優勢產業的升級服務工作的同時，鹽田區積極搶佔新一輪產業變革制高點，大力發展新興產業，開闢新領域、制勝新賽道。除了上文提到的海洋經濟之外，鹽田還加快推動低空經濟、新能源等，打造因地制宜發展新質生產力的「鹽田版本」。11月13日，深圳首條eVTOL旅遊觀光航線的開通測試飛行在鹽田大梅沙舉行。eVTOL從大梅沙海濱飛行基地騰空而起，直飛至小梅沙海濱飛行基地。目前，深圳已經迅速發展成為全國低空經濟發展的高地。而鹽田區前瞻部署「先手棋」，積極搶佔低空經濟產業新賽道，加快建成低空經濟產業創新發展先行區。近年來，鹽田區相繼出台了《鹽田區低空經濟創新發展工作方案（2023-2025年）》《鹽田區關於促進低空經濟產業創新發展的若干措施》等文件，大力推進低空經濟產業創新發展。據悉，目前鹽田區已陸續引進低空領域相關企業27家。而在新能源方面，鹽田區則大力發展氫能產業等。2022年10月，深圳首個國際氫能產業園在鹽田區揭牌，產業園聚焦燃料電池系統、燃料電堆及關鍵零部件等領域，吸引了首批13家氫能產業鏈企業入駐產業園區，集聚示範效應初步形成。當前，鹽田區正以特色應用場景帶動氫能產業發展，以搶抓氫能產業機遇促進轄區經濟增長，全力推動鹽田區在碳达峰、碳中和方面發揮引領示範作用等。

產學研深度融合 助力企業高質量發展

手術機器人給人體模型模擬做精細化手術、高規格實驗室進行「克隆豬」實驗……位於鹽田的南開大學深圳研究院多個科研項目高歌猛進。自2021年9月「落地」以來，研究院重點聚焦鹽田區產業發展規劃，通過組織遴選尖端科研項目，先後成立智能技術與機器人系統研究院、光電材料與器件研究院、智能傳感與新材料工程中心、粵港大灣區環境技術研究中心、氣體催化淨化材料研發中心等研究機構，加速推動多領域前沿科學研究和高水平科研成果落地轉化。這背後，鹽田區在項目場地、儀器設備、科研經費、住房保障等方面，全方位給予研究院扶持和保障。同時，相關部門協助研究院對接市、區產業資源，全面推動和深化產學研合作協同發展，推動科研成果和優勢產業互補，解決了一系列制約產業發展的關鍵共性问题，為穩固經濟底盤、實現高質量發展奠定了堅實基礎。這無疑是鹽田「產學研」深度融合的一個精彩縮影。產學研融合是推動企業轉型升級，實現高質量發展的核心驅動力。鹽田區深入貫徹落實黨的二十屆三中全會精神，不斷完善「基礎研究+技術攻關+成果產業化+科技金融+人才支撐」全過程創生態鏈，構建起「以企業為主體、市場為導向、產學研深度融合」的技術創新體系，全力支持企業運用新技術、新設備、新材料、新工藝，深化改革孕育經濟發展新動能，助力企業高質量發展。如久久為功支持生命健康基礎研究和試點應用，推動華大成長為百億級的集團企業。經過17年的培育發展，華大科研團隊已成為擁有2家A股上市公司、年產值百億元的集團企業。建成華大基因全球總部基地（華大時空中心），依託華大布局31個創新載體（其中國家級2個，省級8個），支持華大開展人類基因組計劃、「人類時空組學」大科學計劃、多年生水稻等基礎研究，助力企業科研硬實力進一步提升。全力支持鹽田港建設發展，強力推進鹽田港東港區建設，統籌布局5G基站、岸橋、軌道吊、輪胎吊等超大規模自動化裝卸設備，實現大數據、物聯網、5G、人工智能、區塊鏈、北斗定位等新一代前沿信息技術與港航業的深度融合，極大提升港口的運營效率和服務質量，鹽田港集裝箱吞吐量連續3年超過1400萬標箱，今年上半年增長7.8%，東港區一期預計明年底可建成投用等。搶抓機遇，乘勢而上。蒸蒸日上的鹽田，正朝着高質量全面建成宜居宜業宜遊的現代化國際化創新型濱海城區的方向闊步前行。



鹽田eVTOL產業園。 李小輝攝